

ABONAMENTUL:

Anul an 70 Lei = 140 Cor.

Jun. an 36 Lei = 72 Cor.

Trimestrul 18 Lei = 36 Cor.

Zăpăi orăzi număr e de

25 bani sau 50 Bl.

Selecția p. oraș și în-

terurban Nr. 790.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1
INSERȚIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarif.
MANUSCRIPTELE NU SE
INAPOIAZĂ.

Popularitate.

Scumpetea traiului, continuă să fie mai mult ca ori când, una din chestiunile ce preocupă întreaga opinie publică.

Specula cea mai neomenoasă și mai înșelătoare pentru prestigiul unei țări, este exercitată cu o deosebită îndârjire mai ales în țările vechiului regat, de unde ne ajunge în zilele noastre, prin glasurile neobosite ale presei, un dureros și prelung ecou al tipătului de agonie pornit din pieptul populației sărace, căzută victima tutulor acaparatorilor de mărfuri și de alimente.

Măsurile peste măsură să iau neconținut pentru a îngrădi jaful și pofta nesfârșită de câștig.

Imediat ce o măsură pregătită în mod laborios, cu multă risipă de formule și cuvinte, a dat cu desăvârșire greș, ea este înlocuită printr-o alta, menită să dea greș la rândul ei.

Și această muncă de Sisif, continuă fără de răgaz, în mijlocul protestărilor mulțimei și al nemulțumirii generale.

Alături însă de necazurile și lipsurile celor mulți, viața strălucită și elegantă a Capitalei, își urmează cu cochetărie cursul ei.

Doamne cu toalete bogate și de o delicioasă transparentă, însoțite de tineri cu degetele încărcate cu inele, mândri de rolul și de misiunea lor, umplu grădinele de vară, teatrele unde se joacă reviste de o moralitate îndoielnică și localurile de noapte somptuoase, în care se poate admira până în zorii zilei dansul nebun al milionarilor.

Din când în când, câte un bărbat politic, a căruia celebritate a suferit o ușoară eclipsă din cauza vitregiei circumstanțelor, în dorința de a se bucura din nou de plăcerile popularității, își înalță vocea în favoarea mulțimei care singură poate să clădească gloriile și să asigure renumele.

Atunci se formează gârzi cetățenești, se instituesc ligi ale consumatorilor, se exercită controlouri ce nu duc la nici un rezultat și se tin întruniri în care se iau decizii nouă menite să asigure roadele acelor ce au fost luate mai înainte.

În cursul deliberărilor ce au loc în casa bărbatului politic în al cărui suflet s'a deșteptat de o dată dragostea pentru mulțime, inițiatorii se felicitează cu satisfacțiune între ei.

Bărbatul dornic de popularitate, aduce omagii acelor cari îl susțin în acțiunea întreprinsă, iar aceștia la rândul lor, pun în evidență meritele și desinteresarea destoinicului lor amic.

Câtă mișcătoare risipă de elogiuri și cuvinte și câtă admirație împărțită în aceste întruniri, pe care presa se grăbește să le aducă la cunoștință cititorilor, cari în naivitatea lor sublimă cred că tot ce se vorbește acolo, e numai în folosul lor.

În vremea aceasta, popularitatea perdită se refăce cu încetul, iar prestigiul, care a suferit o știrbire momentană, redobândește toată strălucirea lui.

Din nefericire însă populația continuă să moară de foame din cauza speculei nebune, iar o porție de patlăgele vinete să se vândă în restaurante pe prețul modest de două franci.

Cauza? Desigur: că s'a vorbit prea mult, fără a se lucra nimic în schimb.

Nu suntem adversarii popularității, atunci când este meritată, dar ne declarăm admiratorii fără de rezerve, ai muncii mo-

deste și cinstitute, ai activității desinteresate puse în serviciul celor mulți și care fără a umbla după reclamă și după gloria ușoară, dă totul fără a cere să i se dea nimic în schimb.

Mulțimea nu are dreptul să se declare mulțumită cu popularitatea inutilă a acelor cari îi arată dragoste în anumite circumstanțe, ci ea trebuie să dorească roadele și binefacerile acestei popularități.

Atâta timp cât nu se va înțelege frumusețea morală a noțiunilor de cinste și de desinteresare, chestiunea scumpetei traiului și a speculei neomenoase, va rămâne o problemă de nedeslegat.

D. N. Iorga, cu glasul său autorizat, aprig și biciuitor, ne spunea într'un articol, că într'o situație ca cea de astăzi, a da pâinei mulțimei flămânzite, nu mai este o chestie de administrație, ci o știință și o artă.

Și va trebui să urmărim sfatul dsale și să luăm specialiștii din țările unde i-am putea găsi, în cazul când nu vom putea să aflăm în țara noastră, decât numai bărbați a căroră popularitate nefolositoare și sterilă prin trecutul și în esența ei, strălucește într'o glorie de raze lipsite de lumină și căldură.

Până la această măsură în extremis, avem însă datoria să cătăm în jurul nostru, pentru a ne convinge, dacă nu cumva ar fi posibil să găsim pe aceia cari ar putea să ne salveze.

Pentru aceasta nu va fi însă nevoie să ne aruncăm ochii numai în rândurile acelor pe care noi îi numim oameni politici.

Nu trebuie să uităm, că adesea florile cu parfumul mai delicat și mai suav, trăesc retrase și modeste, în colțurile cele mai tainice ale majestoaselor păduri.

A căuta însă în acest sens, presupune o mare doză de dezinteresare și pricepere cum și ferma convingere, că trebuie să părăsim, cel puțin pentru un moment, pe iubitorii de reclamă și de deșartă popularitate.

Rechiziționarea și distribuirea recoltei.

Ieri înainte de amiază s'a ținut la subprefectură, sub președinția dlui dr. Misici, șeful secției de alimentație a Consiliului Dirigent, o consfătuire cu privire la rechiziționarea și distribuirea recoltei din acest an și alte chestiuni de aprovizionare.

La această consfătuire afară de membrii comisiilor de aprovizionare din oraș și județ, au mai luat parte d. Valer Pop, comisarul de carbuni dela Petroșeni și d. Iovin, comisarul de alimentație al Bănatului și județului Cenad.

Între altele s'a decis ca recolta rechiziționată din județele Arad, Bichiș și Cenad, din ținuturile de dincolo de linia etnografică și din județele Bănatului să fie dată spre măcinare morii Neuman din Arad și altor două mori din Timișoara.

Pentru a ușura valorificarea recoltei la comisariatul de alimentație din Timișoara, s'a luat decizie să se primească oferte și delațării, cari nu au o proprietate mai mare de 100 jughere și a căroră recoltă nu cade sub dispozițiile privitoare la rechiziții. Comisariatul plătește țăranilor de fie care majă metrică 120 coroane.

Avem o datorie.

Orice început e greu, trebuie să o recunoaștem cu toții. Pentru a propăși se cere muncă intensă din partea tuturor, căci fiecare are azi de îndeplinit o datorie națională, fie că se împărtășește din suveranitatea națională, fie că, e un simplu particular.

Și una din datoriile ce trebuie să avem cu toții, cei care trăim în orașele maghiarizate sistematic și cu forța, e să le redăm caracterul românesc, pe care trebuie să-l aibă. Dacă ungarilor le-a trebuit sute de ani ca să schimbe orașele și să le dea aparența ungarască, nouă, nu ne trebuie decât un timp foarte scurt, pentru a le da înfățișarea românească, ce li-a fost furată.

Să luăm de pildă Aradul. Ungurii au căutat să facă din acest oraș un colț din Budapesta, și au reușit. Aradul poate rivaliza cu cele mai mari orașe din Occident. Un oraș care își trăiește o viață intensă, cum nu e cazul orașelor de provincie. Clădiri monumentale. Teatru permanent, totdeauna plin. Trupă de operă în permanență, ca și nu mai numărăm marile și numeroasele fabrici.

Decât un singur lucru: Clădirile monumentale, Ateneul etc. îmi reamintesc reflecția unui bun român. Le vezi, spunea admirând splendida clădire a Ateneului Cultural de pe Murăș, aici au intrat munca și sudoarea țăranului român. Lui nu i-au dat nimic ungarii. L-au stors însă ca să-și înfrumusețeze orașele lor. Pretutindeni vei vedea același lucru.

Cercetezi împrejurimile și județul Arad. Numai români, orașul fiind ca o insulă maghiară, aruncată la întâmplare într'o mare de români. Va să zică orașul nu e expresia justă a ceea ce ar trebui să fie, ci e o combinație maghiară cu scop de dominație a românilor.

Noi să facem ceea ce ne indică bunul simț și conștiința națională. Să facem cât mai repede ca Aradul să fie expresia aceea ce trebuie să fie, în mod natural. Avem datoria de a o face.

Ostașii Bucovinei.

Correspondentul nostru din Cernăuți, ne-a adus erii una din acele știri care înalță sufletele și arată odată mai mult virtuțile cu care e înzestrat poporul nostru.

Anume, la Cernăuți, s'au făcut recrutări. Lucru obișnuit și normal până acum. Dar partea interesantă, constă în faptul că s'au prezentat la recrutare și acei care nu erau obligați să se prezinte, și au cerut să fie și ei înrolați, căci nu vor să rămână mai pre jos de camarazii lor. Este în firea țăranului român, că nu-i om întreg acela care nu a făcut armata. La aceasta se adaugă și faptul că acum pentru întâia dată, i-a fost dat țăranului român din România, Basarabia și Ardeal să servească în propria lor armată națională, ceea ce constituie pentru ei o mândrie deosebită. Mă gândesc la flăcăii bucovineni și la bucuria ce-o vor fi resimțit ei, văzându-se ostași români. Ei au venit cu drag și cu inimă deschisă să-și facă datoria, ori unde ar fi ordin să fie trimiși, căci pretutindeni vor merge să-și apere țara lor. Ei știu, și toți soldații României Mari trebuie să știe că în clipele acestea au datorii mari de îndeplinit, care trec peste cerințele particulare ale fiecăruia.

Bucovinenii n'au voit să dea o pildă, ci au voit să arate tuturor că ei nu se lasă mai pe jos decât soldatul din vechiul regat, și că nu a-

INFORMAȚII.

șteaptă decât să-și facă datoria, acolo unde li se va cere. Aceste sentimente înalte s'au sădit și în inima soldatului transilvănean, care știe că în momentele acestea, disciplina și stăpânirea de sine ce va ști să și-o impună singur, va da cele mai frumoase roade de care mulți dintre noi nu se vor bucura poate, dar toți vom avea mândria că am contribuit la realizarea unei vieți omenestii urmașilor noștri.

Și această nobilă satisfacție, înaltă suflătele și dă o dovadă de superioritate a spiritului de jertfă de care sunt însuflețiți toți soldații României Mari și țării, cum foarte bine a spus președintele guvernului român în prima vizită ce a făcut la Arad.

Arhiducele József.

Nu știm încă dacă la Budapesta „poruncește” — ca vai de el! — acela care ieri consimțea bucuros să i se zică numai Habsburg József, cetățean maghiar, membru supus al republicii naționale cu tendinți radicale socialiste, pentru ca eri, cu acea necinstită elasticitate de spirit care e caracteristică familiei sale, să iscălească proclamația către ungurii de toate nuanțele ca „arhiduce” și „feldmareșal”. Nu știu nici care e atitudinea la care înțelegerea se va fi oprit față de o usurpație adausă la alte usurpații. Și nu s'a confirmat încă știrea că, adus de o lovitură a poliției, el ar fi plecat prin altă lovitură a aceleiaș poliții.

Acum câteva săptămâni, cineva care văzuse frumosul palat din Pesta al „arhiducelui maghiar” îl zugrăvia, în profanarea lui de către bolșevici, cu obiectele de artă aruncate laolaltă spre a fi furate sau vândute, cu sale de întrunire a prietenilor, cu odăile de lucru ale copiilor, și el se extasia înaintea minunilor unui lux pentru adunarea căruia trebuise opera secolelor.

Ieri, arhiducele feldmareșal, guvernatorul se va fi instalat acolo, revăzându-și locuința regală.

Măne?

In aceste jucării ale soartei, nouă Românilor, omul nu ni-e indiferent: el ni-e antipatic.

Ungur incarnat, întrucât un Habsburg nu poate fi altceva decât un Habsburg, trăind între unguri, vorbind ungurește, profesând sentimente ungurești, incapabil să vadă în „patria sa” altceva decât unguri. Niciodată românii supuși odinioară Coroanei sfântului Ștefan n'au putut auzi un cuvânt bun dela dânsul.

După începerea războiului, pe care l'a aprobat, el a fost pus în truntea forțelor care operau în Ardeal. El a răzbit prin Secuime; el a izbit în trecătorile Vrancii; el a simțit voluptatea de a călca, insultător, pământul Valahului, biruit de alții.

De aceea el poate telegrafia regelui nostru, el poate curteni și pe generalii noștri din Pesta. Noi, ca popor, nu-l putem admite însă, pentru că nu uităm nimic din trecut și prevedem tot ce ni-ar putea da în viitor acest om al tuturor revanșelor și „restaurărilor”.

(Neamul Românesc)

N. Iorga.

Colecta pentru biserica Mărășești.

Suma din urmă	2358 cor. 48 fil.
Protopop Cornel Lazăr	
Halmagiu	152 cor. — fil.
Dra Valiția Lazăr Halmagiu	306 cor. — fil.
Total:	2816 cor. 48 fil.

Român, caută casă bine mobilată, în centru. Eventual, penziune. Oferte la redacția ziarului sub „ROMAN”.

— *Duminecă, în 24 August se împlinesc 54 ani dela nașterea M. Sale regelui Ferdinand. In aceasta zi se va celebra un serviciu divin solemn în bisericile tuturor confesiunilor din Arad și județ.*

— *Duminică 24 cor. la orele 11 dim. se va ține o întrunire a membrilor partidului național român, în palatul sedriei orfanale județene din localitate.*

Toți românii din Arad sunt rugați să ia parte la întrunire.

— Comisiunea aleasă pentru organizarea universității din Cluj, a fost compusă din următorii membri: preș. dr. *Sextil Pușcariu*, pentru secția literară din Regatul vechiu dnii *N. Iorga, Pârvan, Gusti*, iar din Ardeal: dr. *O. Ghibu, dr. M. Drăgan, dr. I. Lupaș*. La secția științifică din vechiul regat dnii: *Poni, Tițeica, Mrasec*, iar din Ardeal *A. Borzea*. La secția juridică din vechiul regat dnii: *Toma Stelian, Teodorescu, și Longinescu*, iar din Ardeal *E. Hațiegan*. La secția de medicină, din vechiul regat dnii: *drii Marinescu, Manicatide și Guvăra*, iar din Ardeal dnii: *Moldovan și I. Hațiegan*. Recomandările la catedrele universității din Cluj, au fost făcute din cei 220 candidați, numindu-și titulari la aproape toate catedrele.

— *D. dr Ciugureanu, ministru basarabean va pleca la Paris zilele acestea.*

— *D. Grigorovici, șeful socialiștilor bucovineni a înaintat un protest guvernului contra reformei electorale în Bucovina.*

— *Serbările dela 15/28 August. Pentru aranjarea serbărilor dela 15/28 August cu prilejul intrării României în războiu se fac cele mai mari pregătiri. Toate autoritățile bisericest, civile și militare lucrează în cel mai desăvârșit acord pentru reușita serbărilor.*

Frumoase sunt hotărârile aduse de Reuniunea femeilor române în sedința dela 21 August. S'a decis la 15-28 August să se aranjeze serbări populare în pădurice, unde vor fi diferite chioșcuri cu lucruri diferite, tombolă, jocuri naționale, concurs de tragere la țintă executat de soldați etc.

Scopul este ca din venitul acestor serbări să se amenajeze în gara Arad un pavilion pentru soldații răniți și bolnavi cari sunt în trecere prin gară, și unul pentru soldații din garnizoană.

Toți românii au o datorie de conștiință să dea concursul lor pentru reușita acestor serbări al căror scop vorbește dela sine.

— Doamnele și dsoarele române din județul Arad, care doresc să ia parte activă la serbările care se aranjează la 15-28 August în beneficiul soldatului român, cu scopul de-a se înființa în gara Arad un pavilion pentru soldații răniți și bolnavi în trecere, precum și a acelor aflători în Arad, sunt rugate să se prezinte în ziua 14-28 August la orele 8 d. am. la locuința mea, *Adriana dr. Ispravnic*, vicepreședinta Reuniunii femeilor române Arad.

— *D. Argetoianu, fost ministru al țării la Viena și ministru în cabinetul general Averescu, a dat în judecată ziarul „Viitorul” în urma unor polemici de presă.*

— *D. Gr. Arapu a fost numit atașat comercial la Praga; d. Ernest Ene, agent comercial la Berlin și d. Gr. Mihăescu agent comercial la Washington.*

Izbânda scrie:

Din sursă demnă de toată încrederea se afirmă că guvernul român a primit mandat să colaboreze la administrarea Ungariei până la executarea clauzelor esențiale din tratatul ce se va impune acestei țări.

— Au să se prezinte la cercul de recrutare Arad toți invalizii de războiu de pe întreg teritoriul acestui cerc de recrutare, pentru clasare, respectiv reformare. Aceste lucrări se vor face de o comisie specială. Invalizii de războiu vor prezinta comisiei: 1) foile lor matricole. 2) Actele de legitimație eliberate de oficiul stărei civile dela primăria locală. 3) Acte doveditoare ce vor avea asupra lor pentru a face proba, că în adevăr sunt infirmi de război (bilet de originea ranei) ordinul de serviciu în război etc.

Ziua începerii activității acestei comisii, precum și acea zi când urmează să se prezinte invalizii de război din diferitele plase (comune) se va aduce la cunoștință celor interesați prin baterea tobei și afișare. Șeful biroului recrutării: *Lt. Virgil Serbu*.

— **„Viitorul” publică:**

„Rechizițiile de vite, de alimente și de mașini agricole ce se fac în Ungaria, nu sunt decât o justă reparațiune pentru tot ceace armatele ocupante au furat din România.

Afară de aceasta s'a decis ca primele transporturi din aceste materiale cari vor ajunge în România să se dea familiilor celor morți pe front și acelor cari fiind sub arme, mobilizați pe frontul Tisei, nu au putut să-și muncească pământurile.

Familiiilor acestor ostași li-se vor da alimente cari să le ajungă până la viitoarea recoltă.

— *Isvolsky, fost ministru de externe rus și ambasador al Rusiei la Paris, a murit Sâmbătă în urma unei crize de astm.*

Comandamentul militar român a identificat pe Dunăre în fața Budapestei monitoarele românești capturate de austro-germani în timpul războiului.

De acord cu comisia generalilor aliați, autoritățile militare române au arborat drapelul românesc pe vasele găsite, instalând în acelaș timp pe ele echipagii românești.

— Dnii dr. *St. Chioșcu*, directorul comerțului intern și *d. D. N. Ionescu* s'au înapoiat din Ardeal: dr. *N. N. Stoica* și *G. N. Leon* din Bănat; *Moldoveanu* din Basarabia și dr. *I. N. Stănescu* din Bucovina. Toți au fost trimiși să ia contact cu asociațiunile comerciale și financiare din ținuturile alipite în vederea congresului economic care va avea loc în București, în cursul lunei Septembrie.

— *Delegatul comitetului Sindicatului Ziaristilor, d. Al. Bălăceanu, însărcinat cu anchetarea cazurilor de corupție în presă, a înmănat d-lui președinte al consiliului de miniștri cererea de a i se pune la dispoziție dosarul Günther și alte acte privitoare la această afacere.*

Consiliul de miniștri, luând în cercetare această cerere, a hotărât comunicarea dosarelor.

x Locuitorii români din pusta Bancut, fiind deplin îndestuliiți cu felul cum își îndeplinesc serviciul jandarmii dela postul Almaș-Camarăș, le exprimăm muțămăta noastră e aceasta cale. *Românii din Bancut. No Ba 345*

x Concertul și reprezentanția teatrală anunțată cu ocaziunea adunării „Astra” la Ineu (Boroșineu) se amână pe ziua de *31 August* Amânarea o necesitează mare serbarea națională, care se va ține în Arad la 15/28 l. c. Fe 326.

— *Manuscrisele nepublicate nu se înapoiază. Cei ce ne trimit manuscrise sunt rugați să-și păstreze copii.*

— *Abonații cari își schimbă domiciliul sunt rugați, ca deodată cu noua adresă să ni-o comunice și pe cea veche, căci în caz contrar expedierea suferă întârziere.*

TELEGRAME.

Răspunsul la contrapropunerile Austriei.

Paris 22. La începutul săptămânei viitoare, comisia de cinci va da răspunsul la contrapropunerile austriace.

Viena 22. In cercurile politice vieneze s'a afirmat, că subscrierea tratatului de pace cu Austria s'a amânat cu două-trei săptămâni, de oarece puterile aliaste doresc, ca tratatul să fie scris în același timp cu tratatul Ungariei. La Viena se speră, că delegațiunea pentru pace austriacă, va putea să obțină în acest timp o modificare a tratatului în favoarea Austriei, mai cu osebire în privința condițiilor economice prea aspre.

Înaintarea armatei române.

Budapesta 22. — Patru escadroane ale cavaleriei române au intrat azi în orașul Veszprém, situat la 160 km. sud-vest de Budapesta. Bazele Esztergom (Strigoniu), Felsőgalla, Tárnok, unde erau închisi în grupuri prizonierii și internații români, au fost ocupate de romeni.

Un regiment de cavalerie va intra azi în Măramor. (Ag. Dacia).

D. Mihali va forma noul guvern.

— Prin fir telegrafic. —

București 21. »Indreptarea« organului legii poporului» scrie că criza internă va fi rezolvită în cursul acestei săptămâni.

Se crede că d. Teodor Mihali vice-președintele partidului național român va fi desemnat să formeze noul guvern. N.

Corpul polițienesc la Budapesta.

București 21. Un radio Lyon anunță că o parte din trupele române au părăsit Budapesta.

Se va forma un corp de poliție internă, sub comanda unui ofițer superior român.

Tratatul de pace cu Bulgaria.

Paris 22. Tratatul de pace cu Bulgaria, a fost comunicat încă în decursul acestei săptămâni comisiei bulgare pentru pace. Toate chestiunile importante sunt pe deplin rezolvite. (Ag. Dacia).

Grava situație din Turcia.

Belgrad 22. Situația guvernului otoman în ultimul timp a devenit critică. Guvernul, care nu dispune nici de bani, nici de armată și muniție, privește neputincios organizarea discuțiilor, cari declarând războiul sfânt, au răsturnat întreg Islamul contra guvernului. Cererile făcute au constatat, că generalul revoluționarilor turci, Mustafa Kemal pașa, este convenționează cu bani englezi procurați de susținătorii mohamenani, din India și Egipt. Guvernul din Constantinopol printr'o nouă adresă solicită aliaților, cere ca acesta să ia măsuri în sensul ca Mustafa Kemal să nu poată intra în posesia acelor fonduri bănești.

O altă telegramă din Belgrad anunță, că s'ar putea bănui, că tocmai guvernul din Constantinopol, ar fi având legături secrete cu pașa Mustafa, și că banii și munițiile de război a fi fost procurate turcilor din Egipt sau din India, au fost puse la dispoziția revoluționarilor chiar de guvernul turc.

În orice caz situația este gravă și guvernul azi mâne va fi nevoit să demisioneze.

Remanierele făcute până acum se datorează doar împrejurării, că nu s'a găsit încă nici un politician turc, care să primească să ia parte din noul guvern.

Situația în Rusia.

America nu recunoaște guvernul Colceag.

Paris 22. — Președintele delegațiunii americane, la conferința de pace, a comunicat consiliului celor cinci, unele informații precise ale guvernului american, despre cele din urmă înfrângeri suferite de amiralul Colceag din partea trupelor roșii ruse.

După informațiunile particulare ale guvernului american, amiralul Colceag a evacuat orașul Omsk, care se află acum în bătaia tunurilor bolșevicilor.

Guvernul american, care de altfel nu fusese nici-când de partea lui Colceag, prin președintele delegațiunii sale la conferință, declară că nu este ținut a mai da nici un fel de sprijin lui Colceag și nu-l recunoaște ca guvern al Rusiei contrarevoluționare.

Atitudinea Americii a stârnit mare senzație la Paris și Londra.

Audiența dlui Kokrusas la d. Pichon.

Paris 22. Noul plenipotențiar al amiralului Colceag, Kokrusas, a sosit la Paris și s-a prezentat dlui Pichon ministrul de externe al Franței, care înlocuiește la conferința păcii în consiliul celor cinci pe d. Clemenceau, până la reîntoarcerea acestuia din concediu. Kokrusas a descris amănunțit situația politică din Rusia și a fixat progresele făcute de armata lui Colceag.

D. ministru Pichon a comunicat lui Kokrusas că în conformitate cu dorința președintelui comisiei americane pentru pace, conferința de pace, a designat din sânul său o comisiune specială, care se va interesa la fața locului despre toate chestiunile rusești. Până la primirea raportului acestei comisii speciale, conferința de pace nu este ținută să stea de vorbă oficial cu guvernul amiralului Colceag.

Mari succese contra bolșevicilor.

Paris 22. Trupele bolșevice în derută se retrag, fiind urmărite de oprobre de trupele polone.

Armatele lui Petliura au ajuns în localitatea Castatic. Se speră ca în câteva zile Kievul să fie ocupat.

Din Londra se anunță că marina engleză a scufundat în golful Finlandei mai multe vase bolșevice și bărci cu motor. Flota engleză a incendiat Cronstadtul.

Procesul Marinarilor din Galați.

— Prin fir telegrafic. —

București 20 (întârziată). Zilele trecute s'a judecat la Galați procesul marinarilor de pe două vedete, cari au comis acte de trădare față de patrie.

Curtea marțială și-a dat verdictul condamnând la moarte trei marinari, trei la muncă silnică pe viață, unul la 20 ani muncă silnică, șase la 5 ani recluziune, trei la 10 ani, și trei au fost achitați.

Accidentul de automobil al dlui Poincaré.

Paris 22. D. Poincaré, a suferit un accident de automobil lângă Moulhouse. Dnii Millerand și Paulet care se aflau cu președintele republicii au fost răniți.

Acord italo-grec.

Viena 22. Un radio Paris anunță din Roma că s'a stabilit un acord între Italia și Grecia.

Italia a obținut concesiuni în Asia-Mică, portul Smirna devenind liber. În schimb s'a cedat Greciei odecanezul.

Muncitorimea ungară contra exarchiducelui Iosif.

Budapesta 22. — Partidul social-democrat a început o campanie decisivă în contra exarchiducelui Iosif. Muncitorimea susține, că Bela Kun și regimul comunist a fost nimic de muncitorime, și nu se poate admite ca exarchiducele Iosif, care a trăit cu Bela Kun și cu ceilalți comisari ai comuniștilor în bună prietenie, să ajungă acuma stăpânul situației.

Muncitorimea din Budapesta nu are nici o încredere în cinstea exarchiducelui Iosif.

Demisia arhiducelui Iosif.

Budapesta, 22. — Exarchiducele Iosif a demisionat sub presiunea dorinței generale a muncitorimeii din Budapesta, care prin mijlocirea unei deputațiuni numeroase a înmănat reprezentanților aliaților la Budapesta un memoriu, unde s'a cerut în numele tuturor muncitorilor și al sindicatelor, îndepărtarea „mareșalului”.

Reprezentanții puterilor aliaste și asociate, au declarat, că nu au încă îndrumări să se amestece în afacerile politice interne (!?) și așteaptă deci dela muncitorime să-și păstreze calmul și să nu tulbure cumva pacea și ordinea.

Exarchiducele a demisionat a doua zi după prezentarea memoriului în chestiune.

Elveția cere intrarea Germaniei în Liga Națiunilor.

Berna, 22. — Consiliul federal din Elveția, a declarat comisiilor parlamentare că aceasta are tot interesul ca Germania să intre în Liga Națiunilor.

Ultima oră.

Alipirea Ungariei de vest la Austria.

București 22.

Populațiunea Ungariei de vest, a trimis guvernului maghiar din Budapesta o telegramă, în care se aduce la cunoștința acestuia, că populațiunea din vestul țării ungurești în adunarea ce a ținut-o, a hotărât alipirea la Austria. Telegrama cere revocarea imediată a tuturor autorităților ungurești.

Tot asemenea i s'a adus la cunoștință telegrafic această hotărâre și Austriei germane care a răspuns:

Populația din Ungaria vestică să aibă încredere în conferința de pace, care va respecta cu sfințenie dreptul de autodeterminare al popoarelor.

Bulgaria renunță la Cadrilater.

București 22. Se telegrafiază din Sofia, că guvernul bulgar a renunțat la orice pretenții asupra Dobrogei și Cadrilaterului.

Tulburările din Sofia.

București 22. La Sofia, au avut loc tulburări mari și lupte între trupe și populație.

Impotriva colportorilor de știri.

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 25.

1. Vor fi considerați ca infractori :

a) *acei cari, fără rea credință, prin localuri publice, gări, trenuri, pe străzi etc. vor comunica, colporta, comenta în orice chip știri, fie adevărate, fie imaginare, sau păreri relative la operațiunile de războiu, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.*

2. *Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei.*

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, să aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

Directoratul de agricultură din Basarabia, școala națională de viticultură, oenologie și horticultură din Chișinău.

Prospect.

Scopul școalei naționale de viticultură, oenologie și horticultură din Chișineu este de a forma:

1. Viticultori, oenologi și horticultori, posedând cunoștințe temeinice, teoretice și practice pentru cea mai bună exploatare viticolă, oenologică sau horticolă.

2. Profesori speciali pentru învățământul viticol, oenologic sau horticol în școalele inferioare de agricultură, viticultură sau horticultură.

3. Șefi de pepiniere sau regiuni viticole și pomologice la stat sau particulari.

4. Administratori speciali, instruiți și capabili pentru diferite servicii publice sau private în cari sunt angajate interesele viticulturii sau horticulturii.

5. Directori, conducători sau șefi pentru unele întreprinderi industriale sau comerciale (fabrici de conserve, industrializări sau comercializări de fructe sau legume, cooperative de grădinării sau pepiniere de vițe, pomi roditori și de ornamente etc.).

6. Personalul necesar pentru propaganda viticulturii și horticulturii sistematice, reconstruirea viilor distruse de filoxeră, represiunea fraudelor în viticultură și vinificație, creditul viticol etc.

7. Șefi de grădini publice sau particulare.

Regimul școalei este mixt. Se primesc elevi interni (bursieri sau solvenți) externi și auditori liberi.

Locurile pentru interni sunt limitate în fiecare an la 25, dintre cari 15 bursieri ai statului, județului sau comunelor și 10 solvenți.

Taxa de solvență este de 175 lei lunar, plătită pe 3 luni înainte.

Locurile pentru externi sunt limitate la maximum 30 pentru toate clasele.

Numărul auditorilor liberi este nelimitat.

Elevii interni și externi sunt obligați să asiste la toate exercițiile învățământului teoretic și practic.

Învățământul în școala națională de viticultură, oenologie și horticultură din Chișinău durează 4 ani. Învățământul teoretic se predă timp de 3½ ani, iar cel practic o jumătate de an.

Asupra stagiului de practică elevii sunt datori a se prezenta cu un memoriu care se examinează de consiliul profesoral odată cu prezentarea elevilor pentru obținerea diplomei.

Pentru obținerea diplomei de absolvire se cere o medie generală de 7; elevilor cari nu obțin această medie li-se decerne un certificat de absolvire.

Condițiunile de admitere. Spre a fi admiși în școala națională de viticultură, oeno-

logie și horticultură, candidații trebuie să aibă vârsta de cel puțin 15 ani împliniți.

Admiterea se face prin concurs.

Probele la concurs sunt scrise și orale.

Cererile de înscriere se fac pe hârtie timbrată și sunt adresate direcțiunii școalei naționale de viticultură, oenologie și horticultură din Chișinău până la 5 Sept. ale fiecărui an. Examenile de admitere au loc la 15 Septembrie. Cursurile teoretice încep la 1 Octombrie. Se admit la concurs tineri cari odată cu cerere de înscriere prezintă diplomă de absolvire a 4 clase secundare sau echivalente precum și absolvenții școalelor inferioare de agricultură sau viticultură. Deasemenea pot fi primiți la concurs și absolvenții a două clase secundare din Basarabia care însă vor face în plus un an pregătitor pentru complectarea cunoștințelor generale.

Pe lângă certificatele de studii, candidații trebuie să mai prezinte următoarele acte:

a) Actul de naștere în forma legală constatând că e român sau naturalizat.

b) Certificatul de bună purtare din partea șefului instituțiunii în care candidatul și-a terminat ultimul an de studii.

c) Actul de vaccină.

d) Obligația scrisă din partea părinților, tutorilor sau protectorilor candidatului pentru garantarea plății pe tot timpul cât va sta la școală, pentru elevii cari doresc a urma școala ca solvenți.

Nu se admit la concurs decât tinerii cari se vor găsi pe deplin sănătoși de către medicul școalei. So 339

REVISTA COPIILOR și a TINERIMEI

apare de la 1913 regulat în BUCUREȘTI Strada Enăchiță Văcărescu 8 bis

sub direcția Dlui C. G. Costa-Foru, președintele Asociațiunii Generale a Presei Române — și conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa.

Majestatea Sa Regina Maria a binevoit a încredința acestei Reviste publicarea unei opere de Circa 800 pagini, „POVEȘTEA UNEI FETIȚE CARE VROIA SA ȘTIE TOATE”, scrisă pentru fiica Sa, Domnița Ileana.

Această scriere apare în supliment ilustrat alături de lângă Revistă și merită a fi citită nu numai de cei mici, dar și de cititorii în vârstă.

Costul abonamentului anual e de Lei 25 Un număr — 75 bani,

Cereți un număr de probă printr-o cartă poștală și vi-se va trimite, însă din numerile cele vechi.

Abonamentele se pot face prin Banca „Albina” și sucursalele sale. Re 186

Pentru abonații noștri.

Din cauza scumpirei hârtiei și a tiparului ne vedem siliți să schimbăm prețul abonamentului care e următorul:

Un an 70 lei — 140 cor.

O jum. an 36 lei — 72 cor.

Trei luni 18 lei — 36 cor.

Prețul unui număr e de 25 bani 50 fileri.

Abonații cari au achitat deja abonamentul vor avea de plătit diferența dintre vechiul și noul abonament.

ATELIER DE ZINCOGRAFIE.

EXECUTĂ CLISEE DUPĂ DESEN (LINIARE) DUPĂ FOTOGRAFIE (AUTOTYPIE) FOTOLITO etc., COMENZILE SE PRIMESC LA:

TIPOGRAFIA CONCORDIA SOC. PE ACȚII SECȚIA ZINCOGRAFICĂ, ARAD, Str. ZRINYI 1A.

»Glasul Bucovinei«

ziar democratic al unirei, e cel dintâi cotidian românesc al românilor din Bucovina. „Glasul Bucovinei” a luptat pentru unirea de veci și necondiționată a Bucovinei cu patria mamă. „Glasul Bucovinei” reprezintă interesele românești și democratice cu toată hotărârea. „Glasul Bucovinei” e redactat de scriitorii cei mai de seamă ai Bucovinei. Având corespondenți speciali în fiecare oraș al Bucovinei și în toate orașele mai mari ale României întregite aduce zilnic cele mai noi și sigure știri.

Numărul de Sâmbătă apare ca număr pentru țărani și este cea mai bună gazetă scrisă pe înțelesul sătenilor.

„Glasul Bucovinei” să nu lipsească din nici o casă românească. Abonamentul pentru ziarul zilnic: 60 lei pe un an, 30 lei pe 6 luni, pentru ziarul țărănesc: 10 lei pe an.

Abonați și cetați ziarul democratic al unirei „Glasul Bucovinei” care apare la Cer-năuți, strada Băncii Nr. 1. Telefon 61. Ca 36

DOMN SOLID, caută imediat ce meră mobilită. Adresa la ziar sub „M. F.” Fo 33

Ziare din București, Ardeal și Bănă

DE VÂNZARE LA:

LIBRĂRIA „CONCORDIA”
STR. DEÁK-FERENC NUMĂRUL 39
Li 284

Un vagon de hârtie

de împachetat superior de vânzare.

ADRESA LA ADMINISTRAȚIE.

Pa 341-3

**PENTRU ZINCOGRAFIA INSTI-
TUTULUI NOSTRU SE CAUTĂ****UN ELEV**

INTELIGENT DIN PĂRINȚI BUNI.

SE PREFERĂ CARE CUNOAȘTE

ȘI LIMBA GERMÂNĂ.

TIPOGRAFIA CONCORDIA

NOUTĂȚI LITERARE

de vânzare la

„LIBRARIA CONCORDIA”
ARAD, strada Francisc Deák nrul 38

Constantin Șăineanu, professeur de lycée. *Dictionnaire français-roumain* III-e édition revue et augmentée. Avec un supplément contenant L'argot Parisien, cu 944 pag. 50 cor.

Maximilian W. Schroff. *Dicționar german-român*. Edițiune mare, cu 920 pag. 50 coroane. Li 347

Notă pentru voce și pian.

Noutăți muzicale pentru voce și pian cu text român, francez, italian și englez. Li 316

**RECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCIULUI.**